



听雨

□ 和智楣

万物

进入雨季后,雨日渐渐多了起来。到了夏至,除了阳光、绚烂的夏花和铺天盖地的绿意,最多的就是淅沥的雨。

有别于春雨和秋雨的缠绵,夏天的雨大多数来得快,去得也快。然而,今年夏天是例外——几乎每一场雨都是雨滴连着雨滴,绵延多日。此起彼伏的雨声,仿佛低吟浅唱,又似轻声倾诉,令我的思绪一再变得细碎,如婆娑的雨丝,深情又恍惚,总是让我在半梦半醒间忘了归途。

在有雨的清晨,从书房的窗户往外看,雨色盈窗,整个世界氤氲在一块朦朦胧胧的雨帘中,充满梦境般的魅惑,令人沉醉。事实上,任何事、物、景放在雨中都会产生奇妙的效果,可以牵引出万般的情愫,有感动,有迷离,有悱恻,还有淡淡的怅然,常常诗意图生,意蕴无穷。

因此,每每听到雨声,平日里那些枝枝蔓蔓的情愫,便会连接到一起,一层层地包围着我,密密的,厚厚的,以一种恣意的磅礴,轻而易举地唤出我早已埋藏在雨中的记忆。滂沱倾盆的雨,疏滴稀声的雨,飘洒凌乱的雨……雨像是天地间无边无际的幕帘,将人生的各种滋味都搅进怀中。只要我轻轻撩开幕帘的一角,那些隐匿于雨中的纷繁情愫,瞬间全都倾泻出来。

于是,我想到了生命里曾经下过的一场连着一场的雨,丝丝缕缕的雨点,从匆匆流逝的时光中纷纷扬扬,飘洒而下。“嘀嗒、嘀嗒”的雨声,溅起一个个跳动的音符,奏响我的过往。

回首往事,年少时听雨,听的是情调,是憧憬,虽然未必听得懂雨声,却能在点滴的声韵里,找寻到对美好未来的向往。如今,年过不惑,中年一路负重前行,面对的是肩挑重担的现实与琐碎生活的纷扰,此时再听雨,听的是责任,是慰藉,是释放,开始渐渐懂得,放慢脚步,让雨水过滤生命的杂质,把生活的不快与烦恼冲刷而去,让心灵慢慢回归恬静,只留下恬淡、怡然的心绪。

诚然,人生漫漫旅程,免不了会与或大或小的雨不期而遇。而雨声既是旅人敏感的神经,也是几番泥泞的修行。记得汪国真在《雨的随想》中写道:“有时,外面下着雨心却晴着;又有时,外面晴着心却下着雨。世界上许多东西在对比中让你品味。心晴的时候,雨也是晴;心雨的时候,晴也是雨。”凝神细思,或许这才是听雨,亦是人生最应有的心境。

夏至听雨,雨声缠绵,世间纷扰喧嚣,红尘潮起潮落,点点滴滴,缠绕着雨丝从身上漫过,从心里漫过。一旦听懂了雨声,便是听懂了自己,当那些所谓的过往的欢乐与痛苦,全都化解其中,一切就有了确切的答案。往事了无痕迹,人生才刚刚开始。

世相

阿紫的直播

□ 刘向阳

百里挑一,不乏追求者。最有实力抱得美人归的应属杨公子,其父乃贮月最高行政长官,条件令其他对手望而生畏。杨公子志在必得,走路威风八面,处处照顾阿紫。阿紫家境贫寒,父母身体不好,杨家不认可这门亲事,拆散了他们。阿紫恨杨公子软弱,叹古村贫穷,决定到城里学裁缝。半轮月影下,阿紫步出老街,发誓不再回来。后来,阿紫认识了一个城里男人,和他结了婚,美煞古村人。他们夸阿紫父母八字好,生了个好女儿,掉进了蜜缸里,吃穿不用愁。然而世事难料,当阿紫挎着旧皮包、怀里抱着细树、拽着镜天回到古村时,好端端的晴天突然下雨了,母子三人淋成了落汤鸡。

尽管古村如此贫瘠,让人生厌,却是阿紫心灵的栖息地。

阿紫的母亲遭此打击一病不起,父亲面朝城市方向谩骂,骂着骂着哭成了泪人。伴随着街坊邻里异样的目光,两个孩子的抚养,一地鸡毛琐屑,阿紫从万念俱灰到慢慢习惯,又渐渐露出了笑脸。与其窝在家中自暴自弃,不如正视现实走出去,到村子里逛一逛,阿紫这样想着,马上付诸行动。古朴的青石老街,阿紫生于斯、长于斯,40载光阴倏尔远逝,阿紫似乎还没好好看过,如今洗尽风尘,一步一步丈量,才发现它的每一块砖、每一片瓦都那么朴实、亲切。溜达一圈,阿紫碰到杨公子,想躲躲不开。杨公子向阿紫道歉,建议她开直播,好好推介家乡。受他的启发,阿紫衣着朴素,素颜出镜,干起了直播。

清早6点半,手机闹铃响起,

阿紫一骨碌下床,给孩子们做早餐,送他们入园、上学,然后匆匆赶往食品厂上班;中午,她回家给母亲做饭;下午4点半下班后准备晚餐和直播,每天忙得像陀螺。起初无经验,直播间人教少,显得冷冷清清。

“快看,这不是老街阿紫吗?”

“哇塞,咱们贮月好美啊。”

“阿紫独自带两个孩子,真不容易。”

村里人刷到阿紫的直播都很兴奋,纷纷到她身边为她捧场——戏迷嗓子痒,唱起了《刘海砍樵》,还有人朗诵《雨巷》,阿紫一一满足,慢慢积攒了一些人气。粉丝们争相留言,有口无遮拦者,有建议她走开放路线的,只有老乡湘音最诚挚。湘音少小离家,对贮月思念无限,是阿紫的直播勾起了他的乡愁。湘音特别想吃老家的薯粉,阿紫马上给他快递。还有人要米酒、腊肉……阿紫豁然开朗,卖力吆喝家乡农产品,譬如春天的新茶,夏季的瓜果,秋冬的板栗、茶油、花生。粉丝越聚越多,关注人数逾十万,带动了乡邻发家致富。还有火龙灯、狮子舞等民俗文化,抛秧、收割等劳动场景,都让阿紫的直播间热热闹闹。杨公子离婚多年,没有孩子。镜天、细树一天天长大了,杨公子便送他们进城读书,放假再接回家。

不知不觉,贮月古村有了名气,游子都想回乡看看,周边县市的人们也过来参观,餐饮、住宿等行业应运而生。游客们踏足青石街,感受古村新旧风貌,不忘拍照、发抖音、开直播。笑靥如花的阿紫频频现镜,她亦同步直播游人风采。

阿紫年轻时姿色出众,可谓

闲话

被拒绝也没关系

□ 屈梦媛

提出要求,有两种结果:被接受和被拒绝。接受了心生欢喜,被拒绝了会难过伤心。

最近,一个短视频引起了我的关注。视频中,一位年轻妈妈带着可爱、活泼的女儿逛街。妈妈说,刚才路过一个商场门口,那里有人在发气球。女儿喜欢极了,但不敢开口要。在回家路上,妈妈提议,叫女儿学着鼓起勇气,对发气球的女士说:“阿姨,我可以拿个气球吗?”母女二人演练起来。听着女儿清脆的声音,妈妈笑着说:“小朋友你好勇敢啊,可以给你一个。”紧接着递过一个漂亮的气球。女儿开心得蹦蹦跳跳。

反复演练多次之后,妈妈忽然想拒绝一下孩子,因为她想教女儿说“没关系”。于是,当女儿再次说出想要一个气球时,妈妈说气球没有了,孩子突然被拒绝,委屈又伤心,缩在妈妈身后哭起来。妈妈心疼不已,但依然温柔地告诉女儿:“我们对别人提出要求时,别人有可能答应也有可能拒绝,如果别人答应了,我们就说‘谢谢’,如果别人拒绝了,我们就说‘没关系’。”最后,在妈妈的鼓励下,孩子终于和妈妈一起大

声喊出:“被拒绝也没关系!”那一刻,隔着屏幕的我热泪盈眶。

有网友留言:“她只是两三岁的小朋友呀,她可以在被拒绝后躲在妈妈身后哭。可是长大的我们要学会勇敢,要拥有被别人拒绝后再次尝试的勇气。”

是的,我们虽然习惯于祝福别人也祈祷自己“事事如意”,但我们都应该那几乎是不可能的。在生活中,我们会遇到许多不如意,也许是恋爱时表白被拒,也许是工作时面试被拒,也许是创业时引资被拒……无论遭到什么拒绝,都会让我们产生挫败感,但如果有了承受拒绝的勇气,就不会因此消极、颓丧甚至一蹶不振。

我们这一代人,从小被父母教育要听话,不要给别人添麻烦。和我一起长大的朋友小敏,家里重男轻女,她尤为自卑、胆小,从来不敢向父母提出任何要求,哪怕是一颗小小的糖果,无论多么喜欢,只要父母不给,她绝不会再主动开口要。没想到,长大以后,她竟然做了销售。

记得刚从业的时候,小敏好不容易鼓起勇气向路人推销自己的产品,还没开口就被人不耐烦地

呵斥“滚!”她又害臊又懊恼,躲回家中哭了一天,第二天红肿着眼去辞职。她的主管,一位雷厉风行的女士,听了她的辞职理由,恨铁不成钢地说:“被拒绝一次你就放弃了?当初我做销售第一个月光吃闭门羹,跑破了两双鞋才开单,我要是像你一样放弃了,今天能坐在这里吗?”虽然语气严厉,但主管还是耐心地手把手教她。

小敏在主管的鼓励下,一遍遍练习着商品的介绍和应对各种情况的话术。在无数次被拒绝后,她成功地开了第一单。初尝成功的喜悦让她面对拒绝更加坦然,一步步成长为小组的销售冠军,时常在公司的大会上演讲,介绍自己的经验,人也变得越发自信、大方。再次见到她时,我都不敢相信这是小时候那个在自家客厅里怯生生望着桌上的糖果,默默咽着口水的女孩了。

人生漫漫,不如意之事十有八九。我们需要有拒绝他人的勇气,更需要具有承受拒绝的勇气。在那些被拒绝所带来的困境与挫折中,依然保持着平和的心态和重新再来的坚韧,才能够成长为更好的自己。

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

